ANCAGEC 2017 : thème n° 3 du 30/03/2017.
Construire une politique de rémunération
Une politique de rémunération se construit dans le temps. Il faut trouver les bons compromis pour développer la motivation et l’engagement des salariés tout en tenant compte des contraintes économiques des établissements et en veillant à ne pas mettre en péril l’équilibre financier des structures.
Le point de départ avant toute discussion peut être la réalisation d’une enquête sur le climat social au sein de l’établissement. Après analyse, il faut fixer des objectifs et définir une mise en œuvre.
Plusieurs leviers existent afin de valoriser le travail des collaborateurs. Mais, ces derniers n’attentent pas toujours forcément une reconnaissance en numéraire. Il faut veiller à ne pas créer de frustrations chez les uns et les autres.

Différents éléments peuvent venir en complément de la rémunération qui est la contrepartie du travail fourni :
· La prime qui peut être individuelle (attention aux critères discriminatoires) ou collective. Dans ce dernier cas, les instances représentatives du personnel devront être consultées. 

On peut la retrouver sous diverses formes, fixe ou variable ce qui implique pour cette dernière une transparence au niveau du mode de calcul.

· L’épargne salariale que l’on peut retrouver sous forme d’intéressement avec versement sur un PEE (Plan d’Epargne Entreprise) qui peut être complété par d’autres versements.
Le versement sur un PERCO (Plan d’Epargne pour le Retraite Collectif)  permet de se constituer une épargne jusqu’à la retraite.

Le CET (Compte Epargne Temps) permet de collecter les jours de CP ou RTT non pris en vue de les accumuler pour une période ultérieure.
D’autres leviers définis par la Convention Collective SEP 2015 existent également pour permettre l’évolution salariale :

· L’ancienneté : progression automatique chaque année par l’obtention d’un nombre de points définis.
· La formation professionnelle qui permet de bénéficier de points supplémentaires.

· L’implication professionnelle : ce dispositif est à l’heure actuelle le plus complexe à mettre en œuvre, notamment par rapport à l’objectivité, et n’a donc pas encore vraiment cours dans nos établissements.

Il y a également moyen pour l’employeur de faire bénéficier d’avantages aux collaborateurs de manière indirectes en participant à diverses charges : 

· Contribution des familles ;

· Frais de repas des enfants ;

· Frais de repas des salariés ;

· Retraite complémentaire ;

· Complémentaire santé / prévoyance.

La mise en place d’une politique de rémunération cohérente dans nos établissements a plusieurs objectifs. Il faut maintenir un climat social sain qui doit permettre l’épanouissement personnel de chaque salarié de l’entité. Le but recherché étant de les fidéliser en les motivant et savoir être attractif dans le cadre d’éventuels recrutements de nouveaux collaborateurs.

Il faut cependant ne pas perdre de vue que cette politique de rémunération ne doit pas se réaliser au détriment de l’équilibre financier des établissements mais en harmonie avec les capacités de chacun qui ne sont pas les mêmes selon la taille, l’implantation géographique, ou l’histoire des différentes entités.
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· La construction d’une politique de rémunération demande du temps

· Quel objectif général, attention à ne pas décevoir avec une politique de rémunération

· Encouragement collectif ? Individuel ?

· Travailler sur le climat social ne repose pas forcément sur l’argent

· L’équité : règles claires et compréhensibles sans discrimination, attention à la justice.

· Les partenaires sociaux doivent être associés à la démarche

· Eléments mis en place : mutuelle, primes de noël, attention aux primes que peuvent faire dépasser des plafonds d’aide, chèques culture, chèques vacances, PEERCO, accompagnement au bien-être et à la santé (addictions, salle de gym, crèches, sophrologie,…), compléments de réductions sur les scolarités et les repas en avantages en nature.

· Qui propose, qui décide ??

· Déficit de communication sur les comptes de l’établissement

Exemple : présentation des comptes en AG aux salariés et professeurs

· Enjeux économiques : pourquoi ne pas recueillir les idées pour améliorer les résultats

· Attention les attentes des salariés ne sont pas forcément celles que l’on croit, attention aux frustrations…

· Certaines fonctions support se retrouvent dans d’autres branches : nettoyage, entretien, restauration, des enquêtes sont possibles pour avoir des idées. A voir les observatoires sur les métiers exemple la propreté,…site de l’APEC

· Motifs de satisfaction : équilibre entre vacances et travail, la restauration, secteur « sécurisé » moins à risque, management humain, le cadre de travail agréable, le sens du projet.

· Les limites du système : peu de perspectives, postes déjà pourvus

· La motivation peut être différente selon les secteurs

· Dans le domaine du possible :

· Enquêtes en ligne : Survey monkey sur internet, création de sondages gratuits pour sonder les parents, le personnel…

· Idéalement : une politique collective associée à une politique individuelle

· La mise en place d’une politique de rémunération nécessite un gros travail en amont et surtout les objectifs les critères.

· Exemple d’une prime substituée aux chèques cadeaux : la prime a moins plu que le chèque cadeau

· Dans le cas de l’intéressement une condition sur le niveau de résultat et/ou de l’effectif élèves est possible

· Attention : toute personne qui entre en strate 1 ou nouvelle fonction dans la strate 1 = + 15points

· 25 points si formation qualifiante ou développement de compétences

